n ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre:

Curso: Fecha:

1 Averigua el dominio de las siguientes funciones:

x+1
fix) =
a) f(x) T
2
b) fo) = X“+4
2x — 1
x3+1
c) fix)= s
_ x+1
d) f) =/,
\/3y2 — 6y —
e) fog= VX Tox=2
X

f) f0=3x>+x—Vx—2
1

g) fix)=
x—1
22+ 2x— 1
h) fe) = 2x* —3x°—3x? + 2x
) &+ x|
i) )= 2x— |x|

2 Encuentra el recorrido de las siguientes funcio-
nes con la ayuda de su representacion grafica:

3x 1
d) f(X)*T—E
b) fx)=x*—1

c) fix)= —x*+3x—2

d) fix)= Vx+4

e) fix) = X
X
f) f(x)=‘3"
X
g) f)= 2x+12—3
1—x
R

3 Estudia el signo de las siguientes funciones:

a) fix) = 2x*+x—1
b) fix) = —x*+2x> + 3x

X+ 1
c) fix) = 7 —3x

x+1
d) fix) = x— 1)

-3
e) f(x)_—x2—1
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4| Determina los intervalos de crecimiento y de

decrecimiento de las siguientes funciones:
a) fx)=2x>+x—1
b) fx)=|2x*+x—1]

<)
Yy A
'\
I\
N
(0] \\\_ -~
45 f4 23 2 —1\ B 3 X
/ |1
/ |
\‘ L
d)
/
/
/
/ /
\ /
] \ /
)4 -4 [-2 /3 4.5 M
/ //
e)
y A I
|
/
/
== o 1 38 _— -
-4 -2 -1 2// 45 X
|

5 De las siguientes funciones, indica cuales son

simétricas respecto del eje de ordenadas:
2

— X — 2
a) flx)= o d) fx)=x"+3
2
b) fg= "2 e) fx)=x>+x—1
_ 1-x? _ 2
c) fix)= ey f) )= |x| +x
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ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:
6 Qe I,as.funciones anterior.es, indica cuales son 15 A partir de f(x) = 2x — X% y g(x) = ° /x — 2, halla
simétricas respecto del origen de coordenadas. (fo g)(x) y (g ° f)(x) y sus respectivos dominios.
7' Representa graficamente las siguientes funcio- {Qué observas? ;Es siempre posible componer
nes e indica su dominio y recorrido: funciones?
a) fx) = {|X —1]six=3 16 Dadas las funciones:
x*—7 six>3 3x—2
3 a) fix)= = e) f)=x'—x—2
E(x) six< >
b) fix)= _3—x _ox—2
% sixz% b) flx)= 3 f) fix)= 1—3x
. 3
—(x+1P+4six=1 c) fx)=Vx-3 g) f(x):E
o f=1—|x—1] sit<x=3 d) o) = 5
x+2 six>3 ) f)=x"—4
d) f)= -2 —x+1 Calcula, si existe, su inversa respecto de la com-
, posicién de funciones.
e) fx)=|x*+x—6|
x—1 17 Dos numeros naturales suman 15. Expresa ana-
f) f)= x+3 liticamente la funcién que expresa su producto
. en funcion de uno de ellos. Indica su dominio y
8| Dadas las funciones:

10

11

12

13

14

3—x x> —x
= glx) =

fl =
® X y x+1

Calcula (f+ g)(x), (f— g)(x), (f- g)(x) y sus respec-
tivos dominios.

Dadas las funciones siguientes: f(x) = |x—2| y
g(x) = 2x + 1. Calcula (f + g)(x) y su dominio.

Dadas las funciones:
1 six<<0

f(x) =[ , )
x°—1 six=0
x—1 six<O0

909 = 1 six=0
x—1

Calcula (f+ g)(x), (f- g)(x), (f/g)(x) y sus respecti-
vos dominios.

Dadas las funciones:
fix) =3 —17 y gx)=x—2
Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

Dadas las funciones:

)= Vx+1ygx=x>—1

Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

Dadas las funciones:
x+1 2x—1

fix) = =

) 2—x 9% x+1

Calcula (f-g), (g °f) y sus respectivos dominios.
Dadas las funciones:

f)=x"+1y g)=Vx—2

Calcula (f-g), (g °f) y sus respectivos dominios.
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18

19

20

21

su recorrido.

Un rectangulo mide 8 dm de largo y 4 dm de
ancho. De cada esquina se recorta un cuadrado
de lado x con el fin de hacer una caja sin tapa.
Calcula el volumen de la caja en funcién de x.

Dada una funcién afin, se conocen los puntos
5 1 ., fee
—1,5 y Z’ —3}. Halla su expresion analitica.

¢Es creciente?

-4
¢Son iguales fix) = x + 2y glx) = );_ > ? ;Por

qué?
Encuentra una funcién cuadratica, f(x), que
tome los valores que muestra la tabla:

X 0 2 -1

f(x) 1,25 -0,75 6,75
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K a) Dom f(x) = (—, 5)

b) Dom fx) = R — {;—}

c¢) Dom flx) =R — {0}
d) Dom f(x)=[—1,0) U (1, +x)
e) Dom f(x) = <f°o, _3—1] U [2, +°°)

f) Dom f(x) =[0, +x)

g) Dom f(x) = (1, + )
h) Dom f(x) =R — {—1, 0, ;— 2}

i) Dom fix) =R — {0}
H a) Recfix) =R

b) Recfix)=[—1,+x)

I

c) Recf(x)—( ,4)

d) Recf(x) =[0, +o)
Recfix) =R —{—1}

e)

f) Recfix) =[0, +x)
g) Recf(x)=[—3, +x)
h) Recf(x)=R—{1}

H a) f(x)>0en(—oo,—1)U(;—,+oo)yf(x)<0en(—1,;—>
b) flx) >0en(—o,—1)U(0,3)yfix)<0en(—1,0) U
U (3, +)
2 2
c) f(x)>Oen(—1,E)yf(x)<0en(—oo,—1)U<§,+oo)

d) fix) >0en (—=1,1) U (1, +),y fix) <0 en (—ow, —1)
e) fix) >0en(—1,1)yflx)y<0en (—o,—1) U (1, +x)

-1
B a) f(x) es estrictamente decreciente en (—oo,T) %

-1
estrictamente creciente en (T +oo).

b) f(x) es estrictamente decreciente en el intervalo

-1 1 . .
(= — —2—> y estrictamente creciente en

( i)

c) fix) es estrictamente decreciente en
( 2, 0) U (0, +) y estrictamente creciente en
(=, —2).

d) f(x) es estrictamente creciente en
(—o0, —4) U (0, +=) y estrictamente decreciente en
(—=4,0).

e) f(x) es estrictamente creciente en R — {2}, que es su
dominio.

H Son simétricas respecto del eje de ordenadas las fun-
ciones pares: ¢, d, f.

[ Son simétricas respecto del origen de coordenadas las
funciones impares: b.
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SOLUCIONES. ACTIVIDADES DE REFUERZO

a) Y | Domf(x) =R
Rec f(x) = [0, + «)
|
/
/
f()(} Il ma qe
xrrhrla
y=x2-7
b) 2 Domf(x)=R
5 Rec f(x) =
N =ZzE€Z|z=1}
f(x)
c) v
AN
o
[
[ 1L
lf(x ’
!

Dom f (x) = R, Rec f(x) = (— o0, 4] U (5, + )
d) Y

/
/
/
| |

Dom f(x) = R, Rec f(x) = (—00, 2]

e) \ Y
\ |

Dom f(x) = R, Rec f(x) = [0, +0)
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f)

—~——

3

Dom f(x) =R—{—3}
Rec f(x) = [0, +x)

x> —2x’+ 2x+3

f+ =
H (f+9(x e
x>+ 2x +3
(f—g) = 1 x
—x*+4x—3
f S —
(f-g)x) = 1
El dominio de las dos primeras es R — {—1, 0}.
Dom(f-g)=R—{-1,0}
9] [x+3 six<2
f+ =
7+ 9 3x—1 six=2
Domf+g=R
m X six<0
| (f+ ={x*—x*—x+
(P9l XX -xre 25ix20yx¢1
x—1
Dom (f+g) =R — {1}
x—1 six<O0
|
(F-g)6) = [x+1 six=0,x#1
Dom (f-g) =R — {1}
! six<0
m (flg)x)=)x—1
X*=x’—x+1 six=0yx#1

D i =R-{1}
om ()=

3x—7
i m(fog = =
Dom (feg) =R — {2}
_x—1
W (gof)= .
Dom (fog) =R — {0}
i m (fog)=x
Dom (fog) =R
W (gof)=x
Dom (gof) = [—1, +x)
iH m(fog)=x
Dom (feg) = R—{—1}
W (gof)=x

Dom (gef) = R —{2}
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SOLUCIONES. ACTIVIDADES DE REFUERZO

W (fog)=x—1
Dom (feg) = [2, +=)
W (goN=Vx'—1
Dom (gof) = (—o,— 11 U [1, +)
(fog) (x) = 2Vx—2-x+2 Dom (feg) = [2, +»)

(g°f)(x)=\/m Dom (gof) =

gef no existe, puesto que el recorrido de f(x), (—x,1), no
esta incluido en el dominio de g(x), que es [2, +).
Siempre que esto sucede no es posible componer las
funciones fy g.
2

3—
b) f'x)=3-
¢ F'X=x*+3 six=0
d) f(x)=x>— 4no es inyectiva.

a) £700=

e) f(x)=x"— x—2 no es inyectiva.

Sy X+2
f) 1+ 3x
g) F0)= 2x—3

x(15—x)
Domf={x &€ N|0<x<15}(Considerando N ={1,2,...})

X+y=15=x=15—x=f(x) =

4dm

8dm
®
&

4 — 2x

X X
X X
El lado del cuadrado que se recorta es la altura de la
caja, X.

La base tendra por lados: 8 — 2xy 4 — 2x

Por lo tanto:
V(x) = x(8 — 2x)(4 — 2x) = 4x° — 24x* + 32x
fix) = ;22)( _ 19
5 10

No es una funcidn creciente, es decreciente.

No son iguales puesto que su dominio no es el mismo,
Dom f(x) = R y Dom g(x) = R — {2}, a pesar de que en
su dominio g(x) = x + 2.

fix)=1,5x>—4x+1,25

Matematicas 1.° Bachillerato



8 ACTIVIDADES DE AMPLIACION
Representacion del valor absoluto de una funcién

x—1
Representar la funcion f(x) = ’ ’

Es una funcion definida en R — {3}. Si se estudia su signo, se obtiene:
—0 1 3 +o0
x—1
3—x
x=1/6-x

Por tanto:
-1
X six € (—o0, 1) U (3, +)
3—x
flx) = _
X1 sixE[1,3)
3—x

En la figura anterior se representa graficamente esta funcién. La grafica de la funcion racional se dibuja con trazo

punteado, y, a partir de ella, se representa su valor absoluto, procediendo por simetria respecto del eje de abscisas,
como se ha hecho anteriormente.
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n ACTIVIDADES DE AMPLIACION

Restriccion del dominio de f para que exista f'

Restringir el dominio de f(x) = x> — 2x para que admita funcién inversa respecto de la composicién y obtener su
expresion f'(x).
La funcién f(x) = x* — 2x es una funcién no inyectiva y su representacion gréfica es una parabola.

Para conseguir que cada elemento del dominio tenga una sola imagen hay que considerar, o bien el intervalo (—o, 1],
o el intervalo [1, +), porque 1 corresponde al valor de la abscisa del vértice de la parabola.

YA

f(x) = x> — 2x

<y

Si consideramos el dominio como [1, +), encontramos otra dificultad:

{Coémo se aisla la variable xde y = x> — 2x?

Hacemos x*> — 2x —y = 0.

Esta expresién constituye una ecuacién de segundo grado que podemos solucionar:

25 V4+4y

5 =1=Vi+y

X

Permutamos ahora las variables x e y:
y=1+V1+x
Esto no es una funcién, pues, para cada valor de x del dominio, se obtienen dos imagenes, por lo tanto, se debe tomar
un solo signo:
y=1+V1+x = f'x)=1+V1+x
El dominio de la funcién inversa hallada es pues el conjunto de valores reales que cumplen x = —1, es decir [— 1, +).
Se observa que este dominio coincide con el recorrido de la funcién f(x).

Para su caélculo se debe hallar la ordenada del vértice:
y=1-2=-1

Como a=1>0, surecorrido es [—1, +x).
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